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У статті розглянуто поняття «професійний імідж політолога». Проаналізовано особливості 
формування цього поняття: публічність професії, комунікативні здібності, особистісні риси. Визначено зовнішні 
(етикет, естетичний образ фахівця) та внутрішні (система цінностей, рівень інтелектуального і духовного 
розвитку, ерудиція) складники іміджу політолога. На основі проведеного анкетування студентів Національного 
педагогічного університету імені М. П. Драгоманова спеціальності «Політологія» та соціологічного опитування 
респондентів різних вікових та соціальних груп виявлено загальні риси «ідеального» образу політолога; визначено 
вимоги до професійного іміджу: керованість, результативність, позитивність, гармонійність. Порушено 
проблему формування іміджу сучасного політолога під час вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу. 
Доведено, що використання в навчальному процесі особистісно орієнтованих технологій навчання (технологій 
проблемного навчання, інтерактивних технологій, проєктних технологій), дидактичних та рольових ігор, а 
також індивідуалізація процесу навчання дозволяють сформувати імідж успішного політолога.  

Ключові слова: імідж, професіоналізм, професійний імідж, підготовка політолога, педагогічні 
технології, функції іміджу.  

 
Постановка проблеми. У сучасному політичному житті особливе місце відведено 

політологам. Люди цієї професії, як правило, працюють в аналітичних центрах, громадських 
організаціях, інформаційних агенціях, реалізують свої компетентності в засобах масової 
інформації, на посадах консультантів, експертів, помічників народних депутатів різних рівнів 
та ін. Сучасний політолог – це не завжди публічна особа, яка прямо впливає на думку 
громадян промовами, публікаціями, інтерв’ю, участю в токшоу тощо. Часто це особа, яка 
публічно чи опосередковано впливає на настрої, поведінку, установки людей сучасними 
спеціальними засобами, серед яких блоги, веб-сайти, рекламні проспекти тощо. У зв’язку з 
цим актуальною є проблема іміджу політолога. Його формування починається з перших занять 
у закладі вищої освіти під час вивчення української та іноземної мов, соціології, економіки, 
культурології, конфліктології, історії, філософії, педагогіки, психології. Важливо навчити 
майбутнього політолога створювати позитивний образ за допомогою зовнішніх та внутрішніх 
показників. Таку можливість мають викладачі дисциплін соціально-гуманітарного циклу. Під 
час проведення семінарських та практичних занять педагоги мають змогу застосовувати 
інтерактивні технології, творчий, проблемно-пошуковий та частково-пошуковий, 
дослідницький методи. На лекціях для вирішення поставленого завдання ефективними є 
евристичні бесіди, проблемне викладання з опорою на самостійну, творчу пізнавальну 
діяльність студентів.  
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Аналіз останніх публікацій за проблематикою та визначення невирішених раніше 
частин загальної проблеми. Проблема іміджу ділової людини досліджувалася з давніх часів. 
Відомо, що Платон, Арістотель, Н. Макіавеллі, З. Фрейд, М. Вебер порушували питання 
зовнішніх і внутрішніх ознак ідеального політика, позитивного іміджу політика, 
державотворця, викладали думки з приводу того, які чесноти та риси характеру потрібні 
можновладцю, правителю для успішної кар’єри та визнання.  

Сучасні наукові публікації з проблем іміджу охоплюють як професійну діяльність 
особистості, так і соціальну сферу її життя; площину психології особистості фахівця, етики та 
етикету, ділової комунікації. В основу нашого дослідження покладено ідеї, висловлені в таких 
працях: Г. Ле Бона («Психологія мас»), в якій автор на підставі аналізу поведінки та 
особливостей сприйняття образів людським загалом запропонував образ ідеального політика 
[24]; В. Шепеля («Іміджологія. Як подобатися людям»), в якій дослідник виробив концепцію 
створення привабливого іміджу та надав рекомендації щодо гуманітарної складової освіти та 
правил поведінки викладачам, іміджмейкерам, менеджерам сервісного бізнесу, спеціалістам 
«паблік рілейшнз» як основи створення позитивного імімджу [25]; К. Плешакова («Політична 
реклама»), в якій автор сконцентрував увагу на особливостях сприйняття політиків 
аудиторією, аналізі текстів їхніх політичних виступів та програм, основах створення 
політичної реклами [5].  

Серед досліджень, присвячених психологічним основам іміджу, можна виокремити 
праці харківських дослідниць: М. Мазоренко, в яких авторка розкриває питання соціально-
психологічних механізмів створення іміджу, психологічної структури іміджу професіонала, 
психологічних складових іміджу сучасного фахівця [11; 12; 13]. Питання сутності, функції, 
структури професійного іміджу фахівця розкриває О. Митцева [16]. На важливість 
застосування активних методів у процесі підготовки фахівців соціономічних професій 
наголошує М. Марусинець [15]. 

В епоху науково-технічного прогресу, бурхливого розвитку ІТ-сфери на особливу увагу 
заслуговують праці з проблеми створення іміджу засобами масової інформації, серед них – 
книга А. Мозоліна, присвячена методичним основам аналізу іміджу та його ролі в 
інформаційному просторі [17]. 

На сьогодні велику кількість наукових праць присвячено іміджу викладача, вчителя: 
О. Гунченко «Імідж викладача вищої школи» [4]; М. Навроцька «Імідж педагога в освітньому 
просторі» [18]; І. Волинець «Особистісний імідж сучасного педагога загальноосвітнього 
навчального закладу» [3]; Г. Євтушенко «Імідж сучасного викладача: сутність та особливості 
формування « [6] та ін.  

Для нашого дослідження важливими є наукові праці, присвячені іміджу політика, у 
яких віддзеркалені сутнісні характеристики понять «політик», «політолог», «політичний 
лідер»; функції, соціальна значущість і практична спрямованість (розвідки А. Акайомової, 
С. Денисюк, В. Корнієнко, Л. Малишенко, О. Симоненко). За вченими, політик і політолог – 
суттєво різні професії, тож на окрему увагу заслуговує як визначення поняття «імідж 
політолога», так і аналіз його специфічних рис особистості, особливостей діяльності та 
функцій. На сьогодні існує потреба у визначенні педагогічних технологій, методів та форм 
роботи зі студентами спеціальності «Політологія», які найбільше сприяють формуванню в них 
позитивного професійного іміджу. Вирішення цих проблем дозволить обрати оптимальні 
шляхи підготовки політологів, розробити більш ефективніше методично-дидактичне 
забезпечення соціально-гуманітарних дисциплін. 

Мета статті – дати визначення поняття «імідж політолога», проаналізувати його 
специфічні зовнішні та внутрішні компоненти, визначити ефективні технології, методи та 
форми роботи зі студентами спеціальності «Політологія», що сприяють формуванню 
позитивного іміджу та успішній професійній кар’єрі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Успішно створений імідж – це запорука 
успіху, визнання, популярності, лідерських позицій, впливу на певну аудиторію. На сьогодні 
поняття іміджу вивчається філософами, політологами, психологами, соціологами, педагогами.  



Вісник Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка  
ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ PEDAGOGICAL SCIENCES 

2020 

 

12  Випуск 44/ Issue 44  

Визначення іміджу в загальному розумінні поняття дав П. Берд: «Імідж – це повний 
образ особистості, в якому найяскравіше втілене те, як особистість виглядає, говорить, 
одягається, діє; її вміння триматися, постава, поза і мова тіла, аксесуари» [2, с. 112]. Політолог 
вивчає владно-політичні відносини на місцевому, національному та глобальному рівнях (politics, 
policy, polity), зокрема політичні ідеї та концепції, проблеми влади та публічної політики, 
формальні та неформальні політичні інститути та процеси, політичну поведінку, політичну 
культуру та ідеологію, світову політику та політику окремих країн та регіонів [22, с. 125].  

Специфіка діяльності політолога полягає у постійній комунікації з різними соціальними 
групами людей, у створенні публіцистичних текстів різних жанрів, у вмінні корегувати 
почуття, настрої, інтереси аудиторії та протистояти маніпулятивним впливам з боку опонентів 
тощо. У цьому випадку доцільно згадати визначення іміджу, що дав А. Панасюк: «Імідж 
людини – це думка про неї в групі людей на підставі сформованого в їхній психіці образу цієї 
людини, що виник внаслідок прямого контакту з цією людиною чи з інформації про цю 
людину, отриманої від інших людей; власне, імідж людини – це те, який вигляд вона має в 
очах інших людей» [20, с. 21]. Ураховуючи реалії сьогодення, у яких політолог активно 
взаємодіє у соціальних мережах, блогах, на сайтах, форумах, визначення В. Королька: «Імідж – 
це мислене уявлення про людину, товар чи інститут, який цілеспрямовано формується в 
масовій свідомості за допомогою publicity, реклами або пропаганди» [9, с. 87] повніше 
відображає специфіку діяльності зазначеного фахівця. 

Важливим для нашого дослідження є визначення професійного іміджу, дане 
О. Митцевою: «Професійний імідж – уявлення про людину як представника певної професії; 
враження, створюване навколо конкретної особи з метою її популяризації як фахівця чи 
професіонала, здійснення емоційно-психологічного впливу на думку оточуючих (керівництва, 
колег, партнерів та ін.)» [16, с.191]. Дійсно, імідж політолог має велику емоційну силу, що 
проявляється у вмінні привертати увагу аудиторії до своєї позиції, не залишати сумнівів у 
викладених думках, «завойовувати» прибічників у конкурентів, робити зі слухачів і глядачів 
однодумців. На підставі визначення іміджу, даного зазначеними дослідниками, під іміджем 
політолога розуміємо певний синтетичний образ, котрий створюється у свідомості людей 
відносно конкретної особи/професіонала; містить у собі значний обсяг емоційно забарвленої 
інформації про його сприйняття і спонукає до певної соціальної поведінки, реакції, активності. 
На наш погляд, таке визначення враховує специфіку діяльності фахівця та враховує його 
особистісні та фахові риси. 

У 90-х роках ХХ століття виокремилася галузь наукового дослідження – іміджологія – 
«сучасна наука про формування професійного іміджу, технології самопрезентації, без чого 
неможливий успіх в будь-якій професійній сфері діяльності» [24, с. 285]. Професійний 
політолог повинен знати її основи, за необхідності звертатися за порадами до професіоналів у 
сфері іміджмейкінгу. Для того щоб політолог уже на початку кар’єри був обізнаний з основами 
іміджології, програмою підготовки фахівця передбачено спеціальні курси «Основи 
іміджології», «Іміджологія та паблік-рілейшнз (система зв’язків з громадськістю)», в яких 
майбутні фахівці вивчають публічний імідж-образ, створений об’єктом, суб’єктом для 
отримання зворотного зв’язку з масовою аудиторією. Також великі можливості для цього є у 
дисциплін соціально-гуманітарного циклу.  

На сьогодні 42 українські виші здійснюють підготовку здобувачів вищої освіти за 
спеціальністю «Політологія». Анкетування студентів 1–2 курсів спеціальності «Політологія», 
проведене на базі Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова, 
соціологічне опитування респондентів різних вікових та соціальних груп (усього взяли участь 
в опитуванні 120 осіб), аналіз наукових джерел дали змогу окреслити позитивний імідж 
політолога. На основі спостережень студентів за роботою відомих політологів на 
загальнонаціональних каналах телебачення та радіомовлення визначено імідж «ідеального», 
«середнього» і «поганого» політолога. Середньостатистичний ідеальний політолог має не 
лише привабливий, доглянутий зовнішній вигляд, а й знає та розуміє емоції, прагнення, 
уподобання, пріоритети та проблеми аудиторії; уміє формувати стратегію поведінки з різними 
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віковими та соціальними групами людей, безпосередньо та опосередковано впливати на думку 
електорату; а також переконливо й аргументовано залучає на свій бік майбутніх послідовників.  

Позитивний імідж політолога підкріплюється фактами його публічного життя як чесної, 
справедливої людини, професіонала, психолога, який розуміє, приймає і поважає достоїнства 
інших людей. Як показали результати дослідження, зовнішні атрибути і риси (приваблива 
зовнішність, акуратність, модний стиль одягу, почуття гумору, артистичність, енергійність, 
культура мовлення, виразність жестів і міміки) залишаються для аудиторії не менш важливими 
за гуманістичну спрямованість у відносинах (такт, емпатія, справедливість, порядність, 
об’єктивність, толерантність, доброзичливість, щедрість, готовність надати психологічну 
підтримку). Виявлено, що учасники опитування та анкетування під поняттям «імідж 
політолога» розуміють багатоаспектний професійно-особистісний образ з урахуванням 
соціальних особливостей фаху, що розкривається переважно в комунікативному компоненті 
діяльності. Таке бачення образу політолога дає змогу викладачам вишів обрати не 
знаннєвоцентристський, а особистісно орієнтований підхід до навчання політологів.  

Стандарт вищої освіти за спеціальністю 052 «Політологія» галузі знань 05 «Соціальні та 
поведінкові науки» для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, прийнятий у 2020 році 
[25], визначає загальні та професійні компетентності випускника зазначеного фаху. 

 
Таблиця 1 

Загальні та професійні компетентності випускника  
спеціальності «Політологія» 

Загальні компетентності Професійні компетентності 

здатність до абстрактного мислення, 
аналізу та синтезу; 

вміння написати аналітичний документ з аналізу 
політичних подій та процесів. 

 уміння виявляти, ставити і розв’язувати 
дослідницькі питання; 

вміння надати професійний коментар в мас-медіа 
стосовно політичних подій та процесів. 

здатність застосовувати набуті знання та 
навички у практичних ситуаціях; 

обізнаність зі здобутками класичної та новітньої 
політичної думки. 

здатність діяти відповідально із 
дотриманням етичних засад у професійної 
діяльності; 

обізнаність зі здобутками української політичної 
науки. 

здатність до навчання та опанування 
нових сучасних знань;  

уміння аналізувати, інтерпретувати та оцінювати 
політичні явища та політичні процеси в Україні та 
світі, використовуючи теоретичні підходи та 
методи політичної науки. 

здатність до роботи із джерелами, до 
пошукової роботи, обробки та аналізу 
інформації;  

обізнаність з політичними вченнями, теоріями та 
методологічними підходами, які застосовуються у 
політології. 

формування навичок використання 
інформаційних і комунікаційних 
технологій; 

вміння орієнтуватися у питаннях внутрішньої та 
зовнішньої політики держав та у питаннях 
міжнародних відносин. 

презентаційні навички, здатність доказово 
та аргументовано викладати результати 
власного дослідження; 

обізнаність з типами та способами ухвалення 
політичних рішень. 

комунікаційні навички, здатність 
спілкуватися із представниками 
професійної спільноти. 

уміння розв’язувати конфлікти, вести переговори. 

 
 
 

Учасники опитування та анкетування надали безперечну перевагу професіоналізму 
політолога, розуміючи під цим поняттям глибину і широту знань, фахову й загальну ерудицію, 
здібність доступно пояснювати складні суспільні явища і процеси, креативність мислення. 
Зважаючи на підсилену увагу суспільства до думки професіоналів щодо суспільно-політичних 
процесів у країні та за кордоном, зростає увага як до вербальних, так і до невербальних засобів 



Вісник Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка  
ПЕДАГОГІЧНІ НАУКИ PEDAGOGICAL SCIENCES 

2020 

 

14  Випуск 44/ Issue 44  

спілкування політолога. Відомості про позитивний імідж політолога дали можливість створити 
його збірний негативний образ, складовими якого є погані відносини з оточенням, недовіра й 
засудження з боку інших, порушення моральних норм професійної діяльності, а також 
непривабливий зовнішній вигляд. Аналіз отриманих у ході анкетування та опитування 
відомостей дав змогу визначити завдання щодо формуванням позитивного іміджу політолога 
для викладачів, які забезпечують викладання соціально-гуманітарних дисциплін студентам 
спеціальності «Політологія». 

Формування більшості загальних та окремих професійних компетентностей можливо 
забезпечити у процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу шляхом 
упровадження особистісно орієнтованих технологій з урахуванням проблемного навчання, 
інтерактивних та проєктних технологій. 

Технологія проблемного навчання (на сьогодні деякі вчені визначають як метод, 
методику, тип навчання) належить до групи особистісно орієнтованих технологій навчання, 
дозволяє на заняттях з соціально-гуманітарних дисциплін навчити студентів вирішувати 
проблемні питання на прикладі зразків рішень, аналізувати проблеми і виробляти рішення, 
будувати й аргументувати докази, освоїти алгоритми виходу з проблемних ситуацій. У межах 
технології проблемного навчання на семінарських та практичних заняттях з соціально-
гуманітарних дисциплін доцільно застосовувати такі методи: 

 Проблемний виклад матеріалу, який полягає у сформульованих викладачем 
проблемних питаннях і ситуаціях, демонстрації варіантів їх аналізу та вирішення, а також у 
з’ясуванні ставлення студентів до пропонованих версій аналізу і прийнятого рішення. 

 Частково-пошуковий (евристичний) метод, який реалізується включенням суб’єктів 
у процес обговорення, аналізу та вирішення проблемної ситуації; пошукова діяльність 
студентів здійснюється під контролем викладача. 

 Дослідницький метод полягає у залученні студентів до процесу формулювання 
проблемного завдання, у виборі інструментів і методів вивчення, визначенні цілей і завдань, а 
також розробленні програми дослідження, відборі бази, визначенні учасників взаємодії і 
обробці отриманих результатів [19, с. 78]. 

Лекції в класичній (очній) формі дозволяють викладачам застосовувати діалогові 
форми роботи, активізувати діяльність студентів проблемними питаннями. Дистанційний 
формат у системах Moodle, Google Classroom, Teams для студентів спеціальності 
«Політологія» дає змогу викладачам опанувати більшу кількість проблемних методів. 
Проблемні ситуації на лекціях дозволяють спрямувати розумову діяльність студентів на 
вирішення складних проблем шляхом «творчого мислення, активізації інтелектуального, 
творчого та мотиваційного капіталу» [19, с. 75]. Лекція в дистанційному форматі дозволяє 
реалізувати такі методики проблемної технології навчання: проблемний виклад, спільне 
навчання, дослідження, творче навчання. 

Набуття нових знань і конкретних компетентностей майбутнім політологом є 
найефективнішим за умови використання в навчальному процесі інтерактивних технологій. 
Практичні та семінарські заняття з психології, соціології, економіки, культурології, історії, 
філософії, педагогіки та української й іноземної мов дозволяють навчити студентів-політологів 
аналізувати інформацію, творчо підходити до засвоєння навчального матеріалу; формулювати 
власну думку, чітко й правильно її висловлювати; доводити свою позицію, аргументувати й 
дискутувати, поважаючи альтернативну думку опонента; моделювати соціальні ситуації, 
збагачуючи власний соціальний досвід шляхом включення в життєві ситуації, їх моделювання; 
будувати конструктивні взаємини у групі з перспективою вибудови таких відносин у 
майбутній трудовій діяльності, уникаючи конфліктів, знаючи шляхи їх розв’язання, уміючи 
шукати компроміси. Одним із ефективних методів інтерактивного навчання є брейнстормінг – 
інтерактивний мозковий штурм, ефективний для створення креативних ідей. На заняттях з 
соціально-гуманітарних дисциплін він реалізується в таких різновидах: структуровані та 
неструктуровані обговорення; реверсивне мислення; будування номінальних групових відносин; 
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онлайн-штурми (чати, форуми, листування у соцмережах); створення мап командних ідей; 
загальні групові походи; індивідуальний брейнстормінг. Ефективними є такі види організації 
навчання: робота в парах, групові дискусії, аналіз реальних проблем, сесія «запитання – 
відповідь». Наприклад, семінарські заняття із соціології відбуваються у форматі токшоу (за 
прикладом телеканалів «UA: Перший» програма «Зворотній відлік», «Інтер» програма «Велика 
політика з ...», Перший Національний «Дебати PRO»), у процесі підготовки до яких студенти 
розподіляють ролі, готують відповіді на запитання в межах заявленої теми, а під час проведення 
– вчаться публічних виступів, майстерності самопрезентації, етики дискусії тощо. 

Упровадження проєктних технологій на заняттях із соціально-гуманітарних дисциплін 
мотивує студентів до вирішення певних соціальних проблем, що мають проєкцію на майбутній 
фах. Робота над проєктом передбачає розв’язання однієї або цілої низки проблем, дозволяє 
студентам усвідомити практичне застосування знань. Особистісно орієнтоване навчання (ООН) 
найбільше проявляється в процесі роботи студента над проєктом. В основі ООН вільний вибір 
проблеми з урахуванням інтересів студента. Самостійні пошуки істини і знаходження 
правильної відповіді на проблемні питання краще запам’ятовуються студентами. Під час 
індивідуальної проєктної діяльності студент вчиться приймати самостійні рішення, моделювати 
складні професійні ситуації. Якщо проєкт парний або груповий, майбутній фахівець із 
політології вчиться виробляти спільну стратегію, узгоджувати дії, відповідати за прийняті 
колективом рішення. Ефективними при такій організації роботи є методи «коло ідей», 
«броунівський рух», «джиг-со», метод вільних дебатів. Публічний захист проєктів формує 
вміння триматися на публіці, переконливо доводити думку. Застосування проєктної технології в 
підготовці політологів дозволяє викладачеві поєднувати пояснювально-ілюстративний, 
пошуковий, експериментальний методи. Уміння, набуті студентами під час роботи над проєктом 
та його захистом, допомагають у формуванні іміджу майбутнього політолога. Проєктна робота 
студента-політолога – це дослід, пошук, творчість із застосуванням усієї відомої йому 
інформації, тобто демонстрація вміння застосовувати набуті під час вивчення інших дисциплін 
знання на практиці. Зокрема, викладачі-філологи, задіяні в підготовці майбутніх політологів, 
реалізували ідеї В. Каліти [7], впровадили в індивідуальну, групову та колективну роботу 
студентів міждисциплінарні проєкти (англійська мова+політологія, історія+українська мова, 
українська, ангілйська мови+соціологія тощо), серед яких:  

1. Конструктивно-практичні проєкти (Construction and Practical Projects) – створення 
студентами колажу, ведення щоденника спостережень, «придумування гри» (персонажі, 
умови, результати та досягнення). 

2. Ігрові та рольові проєкти (Role and Games Projects) – розігрування гри, драматизація, 
вигадування власної п’єси, концерт. 

3. Інформаційні і дослідницькі проєкти (Information and Research Projects) – вивчення 
окремого регіону або якої-небудь країни (геополітичних умов, історії, національного складу 
населення тощо), українська мова та її використання як мови міжнаціонального спілкування, 
англійська мова як засіб міжнародного спілкування, іноземні мови в житті людей. 

4. Проєкти конкретного соціологічного обстеження (Survey Projects), наприклад, 
проєкти на теми «Вплив американської і британської культур на спосіб життя в нашій країні», 
«Створення позитивного іміджу політика у передвиборчий період» або «Відношення іноземців 
до моєї країни». 

5. Видавничі проєкти (Production Projects), результатом яких є випуск стіннівок, 
відеороликів, репортажів та іншої медіапродукції, таких як відеоролики «Політична реклама», 
«Я обіцяю...», «Самопрезентація» тощо. 

6. Сценарні проекти (Performance and Organizational Projects) – створення та реалізація 
сценаріїв вечорів, струм-шоу, таких як «Зірка Університету», «Один вечір без політики», 
«Поза очі». 

7. Творчі проекти (Creative Works) – вільна літературна творчість, результатом якої є 
казка, розповідь, комікс, рольова гра. 

Таким чином, застосування особистісно орієнтованих технологій (проблемне, 
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інтерактивне навчання, проєктні технології навчання) у підготовці політологів допомагає 
формувати в них майбутній позитивний імідж. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. На сьогодні поняття «імідж 
політолога» є недостатньо визначеним. Убачаємо доцільним розглядати у його визначенні 
професійну та особистісну складові. Імідж політолога – це певний штучно створений образ у 
свідомості людей відносно конкретної особи / професіонала. Ураховуючи специфіку 
діяльності політолога, цей образ містить значний обсяг емоційно забарвленої інформації, що 
має спонукати до певної соціальної поведінки, реакції, активності. На нашу думку, великий 
потенціал у формуванні іміджу майбутнього політолога міститься у змісті та формах 
проведення соціально-гуманітарних дисциплін, насамперед у технологіях навчання. Убачаємо 
найбільш ефективними для формування іміджу майбутніх політологів особистісно орієнтовані 
технології: проблемне, інтерактивне навчання, проєктні технології. Набуті у процесі вивчення 
соціально-гуманітарних дисциплін із застосуванням зазначених технолгій компетентності 
допоможуть студентам-політологам у майбутній експертно-аналітичній, науково-
дослідницькій, політико-організаційній діяльності, що дозволить сформувати образ 
компетентного професіонала й особистості. Однак обсяг і завдання наукової публікації не 
вичерпали тему формування іміджу політолога. Перспективними для подальшого дослідження 
та висвітлення у науковій літературі вбачаємо широкий опис наукового експерименту щодо 
формування іміджу політолога, опис застосування конкретних технологій навчання під час 
вивчення студентами-політологами фахових дисциплін.  
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Introduction. Political scientists have a special place in modern political life. People of this 

profession, as a rule, work in think tanks, public organizations, news agencies, exercise their 
competencies in the media, as consultants, experts, assistants to MPs at various levels, and others. A 
modern political scientist is not always a public figure who directly influences the opinion of citizens 
through speeches, publications, interviews, participation in talk shows, etc. This is often a person who 
publicly or indirectly influences people's moods, behavior, and attitudes by modern special means, 
including blogs, websites, brochures, and so on. In this regard, the problem of the image of a political 
scientist is relevant. Its creation begins with the first classes in Higher Education Institution during 
the study of Ukrainian and foreign languages, sociology, economics, cultural studies, conflict studies, 
history, philosophy, pedagogy, psychology. It is important to teach the future political scientist to 
create a positive image using external and internal indicators. During seminars and practical classes, 
teachers of socio-humanitarian disciplines have the opportunity to use interactive technologies, 
creative, problem-solving and partial-search, research methods.  

Purpose. Define the concept of «political scientist image», analyze its specific external and 
internal components, and identify effective technologies, methods and forms of work with students of 
the specialty «Political Science», contributing of a positive image-making and a successful 
professional career. 

Methods. Theoretical and methodological analysis of recent publications on the issue, 
synthesis and systematization, questionnaire and survey, pilot. 

Results. The article considers the concept of «the political scientist`s professional image». The 
specificity of the formation of this concept is analyzed: professional publicity, soft skills and personal 
qualities. The study identifies external (etiquette, the specialist`s aesthetic image) and internal (a 
value system, an intellectual and spiritual development level, erudition) components of the political 
scientist`s image. On the basis of a questionnaire of students and a sociological survey of respondents 
of different age and social groups, the general features of the «ideal» image of a political scientist 
were revealed; requirements for a professional image were determined: manageability, efficiency, 
positivity and harmony. The problem of modern political scientist image-making while learning social 
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and humanitarian cycle disciplines is considered. It has been proven using of person-centered 
learning technologies (problem-based learning, interactive and project-based technologies), didactic 
games and role-playing, as well as individualization of the learning process, allow the formation of 
the successful political scientist`s image. The article verifies the effectiveness of the implementation of 
methods of problem presentation of the material. The study shows a positive effect of «Spectrum of 
Ideas», «Brownian motion», «Jigsaw», free debate method as well as individual, group and collective 
interdisciplinary projects of future political scientists` professional image. 

Originality. The material in this article can be used for a broad description of a scientific 
experiment of a political scientist image-making, a description of using specific learning technologies 
in the study of professional disciplines by political science students. 

Conclusion. The competencies acquired in the process of studying social and humanitarian 
disciplines with the use of these technologies will help political science student in future expert-
analytical, research, political and organizational activities, which will create the image of a 
competent professional and personality. But the scope and objectives of the scientific publication did 
not cover the topic of image-making of a political scientist. Promising for further research and 
coverage in the scientific literature we see a broad description of the scientific experiment on the 
formation of the image of a political scientist, a description of the use of specific learning 
technologies in the study of political science students. 

Key words: image, professionalism, professional image, training of political scientists, 
pedagogical technology, image functions. 
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У статті висвітлено особливості роботи викладача та студентів у малій академічній групі. 

Представлено основні форми та методи роботи на семінарських заняттях із соціально-гуманітарних дисциплін 
у технічному закладі вищої освіти (ЗВО). Відзначено відмінності в підходах до навчального процесу в малій групі у 
період коронавіруса Covid-19. Виокремлено труднощі та проблемні елементи у роботі із малими групами, що 
впливають на навчальний процес у цілому. 

Ключові слова: малі (малочисельні) академічні групи, форми, методи, студенти, викладач. 
 
Постановка проблеми. В умовах пошуку інноваційних форм та методів навчання 

особливо важливими видаються ті форми, які відповідають сучасним тенденціям поведінки, 
поглядам молоді, студентів, які в суспільному середовищі прагнуть індивідуалізму, 
самовираження, самоствердження і лідерства. Саме такими, на нашу думку, постають різні 
форми роботи у малих групах, де створено середовище й умови щодо виявлення своєї 
індивідуальності, своїх поглядів та оригінальних підходів до вирішення проблемних питань. 
Цього можна домогтися шляхом формування різних моделей ситуацій, наближених до 
практичної діяльності, розподілом ролей, профільних посад, постановкою проблем, що мають 


